

更好保障工伤职工权益

——工伤异地就医直接结算试点开展首日观察

1日一早，天津12333热线就接到来自异地工伤职工的咨询电话，询问工伤异地就医直接结算试点开展后，可以通过哪些渠道办理跨省异地就医备案手续。电话的一头，工作人员认真地解释着办理流程。

按照人力资源社会保障部等三部门下发的通知，自4月1日起，全国各省份试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。各省份和新疆生产建设兵团社部门选择40%以内的本省市启动试点。

西南财经大学公共管理学院教授丁少群告诉记者，一般来讲，工伤赔偿相对于医疗保险，报销范围更广、报销比例更高，因此异地就医需要个人垫付的医药费用也更高，会使刚刚受伤或旧伤复发的职工面临不小压力。

中水北方勘测设计研究有限责任公司总部位于天津，在国内设有华北、华东、中南等7个区域公司，员工常常需要在外地进行水利工程施工现场勘测等工作。“以前职工在外地工作时，如果发生工伤在当地就医，只能通过企业或个人垫付的方式结算，然后拿着票据回天津后才能报销。试点工作开始后，工伤职工可以在办理跨省

异地就医备案手续后，直接刷本人社保卡异地结算。”公司人力资源部副主任郭晓燕说。

“作为建筑施工企业，工伤事故发生概率较高，一旦有工伤事故发生，工伤职工常常需要就近接受治疗，或者前往医疗救治水平更高的大城市治疗。”成都华川公路建设集团有限公司人力资源部副部长何婷说，公司施工业务遍布全国各地，相信随着试点的开展，将极大解决工伤人员多次往返“跑腿”报销医药费和垫资治疗等痛点。

记者从广东省人力资源和社会保障厅了解到，广东8个市15家工伤保险服务协议机构率先开展试点，包括广东省工伤康复医院、深圳市职业病防治院、东莞东华医院等。8个试点地市工伤保险参保人数超过3000万，占全省工伤保险参保人数的75%。目前，广东已完成经办规程制定、信息系统建设、社保卡卡卡环境改造、业务培训等工作，确保如期启动试点。

天津市社会保险基金管理中心工伤保险待遇支付处三级调研员郑辉介绍，天津

市此次开通了天津市天津医院、天津西青鼎翼骨科医院两家工伤医疗协议机构，天津市天津医院一家工伤康复协议机构，天津市康复假肢厂一家辅助器具配置机构，作为工伤保险跨省异地就医直接结算试点机构。

成都是四川省首批试点城市之一。成都市社会保险事业管理局业务受理二处处长高天志说，在结算系统方面，成都市组织试点协议服务机构做好跨省异地就医费用联网结算信息系统接口改造测试，目前已通过接口模式接入全国工伤保险异地就医系统，为社保经办机构、协议服务机构协同办理工伤保险跨省异地就医业务提供了支撑。

今年2月底，家住成都锦江区的重庆大足区玉龙煤矿退休职工兰先生在12345热线平台留言咨询工伤跨省异地就医结算政策。1日试点启动后，在成都和重庆社保部门通力协作下，为兰先生办理了备案和刷卡就医手续。兰先生也成为四川省第一例工伤保险跨省异地就医人员。“不需要再来回跑了，减轻了我的经济负担。”兰先生说。

“现在要求只有在参保地完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的职工，并且还需要先备案，才能进行异地就医直接结算报销，建议进一步简便相关程序，为受伤职工在异地就医提供更多便利性。”丁少群说。

成都市社会保险事业管理局副局长谢雨表示，下一步，将按照循序渐进、布局合理的原则，综合医疗机构区域分布、资质条件、技术优势、异地人员就诊数量等因素，科学布局辖区异地就医直接结算协议服务机构。

随着试点工作开展，广东省人力资源和社会保障厅将及时总结经验，充分发挥首批试点机构的示范作用，加快拓展广东省参与试点的工伤保险服务协议机构数量，让更多协议机构提供跨省异地就医直接结算服务，更好满足参保工伤职工跨省异地就医需求。

“近期，我们将做好宣传和培训工作，认真收集群众反馈的意见和建议，方便更多异地就医的工伤职工。”郑辉说。（新华社北京4月1日电 记者白佳丽、王晖、董小红、李倩薇、黄浩苑）

综合排放标准统一实施 四省南四湖流域水污染物

春日的微山湖生机盎然，碧波悠悠，成千上万的鹭鸟在芦丛与水面惬意飞翔。在南四湖二级坝国控断面，山东省济宁市微山县生态环境部门工作人员正在对上游客水水质进行监测。

“我们每个月采集国控点水样，并进行水质分析。今年前2个月，微山县6个国控断面的水质均达到了地表水三类标准。”济宁市微山生态环境监控中心工作人员刘滨说。

南四湖是微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖等四个相连湖的总称，是南水北调东线工程输水干线和重要调蓄枢纽，涉及山东、江苏、安徽、河南4省8市。去年，四省相继发布各省南四湖流域水污染物综合排放标准，自2024年4月1日起统一实施。

安徽省生态环境厅水生态环境处相关负责人介绍，此次标准制定主要是对城镇污水处理厂和工业企业污染物排放进行从严管控，明确了部分水污染物排放浓度限值，并对水污染物监测分析方法和达标判定作出明确规定。

为提高公众知晓度，四地相关部门面向乡镇、生态环境部门、排污单位等，解读标准的编制背景、适用范围、内容要求等，为标准的顺利执行做好前期准备。

“新标准聚焦城镇污水处理厂、工业废水集中处理厂、工业企业三类重点排污单位，从全流程层面对排污企业进行了限定。”济宁市生态环境局微山县分局水环境科副科长柴伟强说，县里已通过集中学习、线上宣传等方式组织开展新标准宣讲活动，助力域内企业掌握最新政策动向和要求。

河南省开封市生态环境局兰考分局副局长游淑敏介绍，新标准发布以后，兰考分局组织人员调研流域内的污水处理厂、涉水企业和近水村庄，认真摸排水污染治理设施运行情况，向企业宣传标准里提出的排放浓度限值、逾期未能达标承担的法律责任等新要求，并深入企业提供技术指导和帮扶。

“现有排污单位的全面排查和提标改造是标准有效实施的关键，我们组织相关地区对照标准，排查各控制区内各类排污单位现状，围绕需要提标改造的排污单位提前部署、系统谋划，确保在过渡期内完成升级改造，按期实现稳定达标排放。”江苏省生态环境厅水生态环境处处长张玉国告诉记者。

南四湖流域排放标准是首个国家牵头统一编制、以地方标准形式发布的流域型综合排放标准，对推进流域上下游、左右岸协同保护，构建水生态环境治理新格局具有重大意义。（新华社北京电 记者袁敏、牛少杰、水金辰、秦华江）

我们的改变，他们的成长

——看见“星星的孩子”的光芒

2024年4月2日，是第十七个世界提高孤独症意识日。我国以“全生涯服务 全方位关爱”为口号，呼吁社会各界关注孤独症群体。记者采访发现，近年来学界对孤独症研究给出新认知，学校对孤独症儿童教育有新探索，社会对孤独症群体的理解包容有新变化。

认知在刷新

“在全球领域，过去对孤独症儿童的干预，往往着力于让他们成为普通人，适应为普通人打造的社会环境，我们应该认识到，世界应该为每个不同的群体创造适合他们成长的环境。”孤独症领域国际知名学者、加拿大蒙特利尔大学教授洛朗·莫顿2023年11月在广东省孤独症康复教育协会年会上说，应以孤独症个体的优势为本位，教学技术和干预目标必须与孤独症个体的兴趣和优势相契合，而非仅仅依照普通儿童的通用模式。

近年来，国内外专家学者呼吁从诊断、干预、就业等方面重新认识“星星的孩子”。广州大学教育心理学教授于洛迪表示，孤独症群体有其特有的神经生物学基础，他们的认知、学习和社交模式与普通人群有所不同。

广东省孤独症康复教育协会会长樊越波表示，对于孤独症群体要用尊重的态度了解和接纳，这个群体的能力被低估了，他们在社交上的困难影响了社会对其能力的判断，其中部分人在记忆、数学、计算机、美术、音乐等方面有独到的能力。她建议，为孤独症群体“量身定做”岗位，帮助他们充分发挥出潜能。

教育在深化

长春市第五十二中学小学部的孤独症学生小杜，二年级刚入校时无法适应学校生活。为了建立在学校的生活规律和习惯，学校将他安排在110平方米的资源教室上课。这里装饰得五颜六色，有各种感统设施和游戏教具，由受过特殊教育专门培训的教师姜丽丽一对一给他上课。在姜丽丽的耐心指导下，小杜变得不再容易冲动，并将兴趣爱好转移到手工制作上面。从参与班级的美术课、体育课开始，小杜渐渐融入班级，三年级时，他回到班级和同学们一起上课。

在宽松包容理解的环境下，小杜一天天在进步，过去说话吐字不清，现在能够拿着一束鲜花完整地朗诵一首诗歌。

在广州市黄埔区元会学校，融合教育

制，推动构建“村里有风电、集体增收、村民得实惠”的风电开发利用新格局。

行动遵循因地制宜、统筹谋划，村企合作、惠民利民，以及生态优先、融合发展的基本原则，以各地农村风能资源和零散空闲土地资源为基础，结合村集体经济发展，以村为单位，以村企合作为主要形式，以收益共享为目的，以符合用地和环保政策为前提。

在政策支持方面，行动明确在符合

国土空间规划，不涉及永久基本农田、生态保护红线、自然保护区和国家沙化土地封禁保护区的前提下，充分利用农村零散非耕地，依法依规办理“千乡万村驭风行动”风电项目用地。

据介绍，我国农村地区风能资源丰富、分布广泛。在农村地区充分利用零散土地，因地制宜推动风电就地就近开发利用，对于壮大村集体经济、助力乡村振兴，促进农村能源绿色低碳转型、实现碳达峰碳中和意义重大。

画笔，有的弹奏乐器，有的参演戏剧，眼里同样透出自信的光。

广州市少年宫自1998年开办全国第一个“特殊儿童美术实验班”以来，为市内特殊儿童、困境儿童等提供超过2.4万个融合教育免费公益学位，并成立“雨后彩虹”融合艺术团，以文艺展演和艺术展览等方式，倡导特殊群体和社会大众的融合。如今，每周有超过2000人次的特殊少年儿童来到广州市少年宫，学习音乐、绘画、舞蹈和戏剧等40多门艺术课程。

透过这扇窗口，更多的人关注并接纳孤独症儿童。一名小学生家长王女士告诉记者，她特意让孩子报名参加有特殊小朋友加入的活动，让孩子从小就知道社会是多元的，每个生命个体都值得被爱被尊重。

一些非营利性的社会组织也在为孤独症群体融入社会提供帮助。广东慧灵庇护工场为孤独症群体提供就业帮扶，如开办艺术工坊，教包括孤独症在内的心智障碍学员画画、串珠、陶艺、纸艺等，助力他们掌握一些职业技能。

“他们在自己擅长的领域极度专注，工作质量很高。他们做出来的产品得到不少企业的认可，我们获得了长期订单，比如环保袋、贺卡、陶艺等手工艺品非常受欢迎。”广东慧灵创始人孟维娜说。

（新华社广州4月1日电 记者郑天虹、王浩明、李双溪、孟含琪）



这是4月1日拍摄的玛尔挡水电站（无人机照片）。

4月1日，玛尔挡水电站首台5号机组正式并网发电。该水电站位于青海省海南藏族自治州同德县与果洛州玛沁县交界处的黄河干流上，项目所在地平均海拔3300米，总装机容量232万千瓦，是黄河流域在建海拔最高、装机最大的水电工程，属于国家和青海省重点能源项目，也是国家实施“西电东送”和“青电入豫”的骨干电源点，电站预计2024年12月实现全部机组投产发电。

新华社记者 张龙 摄

我国将在县域农村建成一批就地就近的风电项目

新华社北京电（记者严赋憬、戴小何）国家发展改革委1日发布消息，国家能源局、国家能源局、农业农村部组织开展“千乡万村驭风行动”，提出“十四五”期间，在具备条件的县（市、区、旗）域农村地区，以村为单位，建成一批就地就近开发利用的风电项目。

驭风行动明确，建成的风电项目原则上每个行政村不超过20兆瓦，同时探索形成“村企合作”的风电投资建设新模式和“共建共享”的收益分配新机制。

4月1日，恰逢中泰互免签证协定生效“满月”。记者在泰国走访发现，自3月1日中泰互免签证协定生效、两国迈入“免签时代”以来，中国游客访泰热度持续攀升，助力泰国旅游业焕发新生机与活力。

3月29日，记者在海滨城市芭提雅的码头看到，四川省中国青年旅行社幸福之旅领队王晓梅正带着20多人的旅行团出海，团旗上悬挂着一个熊猫吉祥物，远远望去格外醒目。

王晓梅从事旅游行业已有15年。今年3月以来，她几乎每天都处于满负荷工作状态。王晓梅用沙哑的声音告诉记者：“以前我们一个月大概带两个团从成都来泰国，现在一个月要带5个团，公司所有领队的业务都排得很满。”

王晓梅说，中泰实行互免签证极大便利了两国人民往来。“互免签证省去了办签证的准备时间，入关也变得更方便，时间和经济成本降低了，说走就走的旅行成为可能。”

不同于跟团游，来自广东潮州的张冰冰和朋友们选择了自由行。“这次来泰国旅游的体验很好，我们感受到了泰国人的热情好客，也感受到了免签带来的便利。”张冰冰说。

旅游业是泰国支柱产业，这里有独特的热带风情和丰富多彩的文化。自今年3月1日中泰互免签证协定生效以来，无论是在首都曼谷，还是在普吉岛等地，中国游客明显多了起来。

泰国观光协会秘书长阿迪·猜拉达那农说：“2023年中国赴泰游客约350万人次，预计今年将增长约一倍至600万到800万人次。”

泰国旅游与体育部数据显示，截至3月31日，今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次，创造收入约4547亿泰铢（1美元约合36.4泰铢），其中中国游客超过175万人次，稳居榜首。

中国游客的到来让泰国旅游业者信心满满。在芭提雅附近格兰岛上负责给游客拍照的梅塔·菲翁说：“我亲身感受到免签后中国游客的增加，现在一天我要给20多个中国旅行团拍照。岛上中国游客特别多，让我们的收入增长不少。”

政策利好带来“双向奔赴”。中泰互免签证也使泰国游客赴中国旅游的热情高涨，文化旅游、民俗游等中国旅游产品正受到越来越多泰国游客关注。

“中泰互免签证协定生效，既凸显双方信任度的提升，也推动两国人民交流互动，尤其促进了旅游业的恢复和发展。”阿迪说，未来泰国将着力恢复与发展旅游产业链，提升旅游服务标准，完善景区环境治理、开发更多景点和路线，持续吸引和服务中国游客，促进泰国旅游业发展。

（新华社曼谷4月1日电 记者高博 王腾 万后德）

约旦和埃及强调必须尽快达成加沙地带全面停火

新华社安曼4月1日电（记者何奕萍）约旦国王阿卜杜拉二世1日在首都安曼与到访的埃及总统塞西举行会谈，双方强调必须尽快达成加沙地带全面停火。

约旦王宫当天发表声明说，两国领导人在会谈中强调必须继续推动开放陆路过境点并消除障碍，使人道主义援助能够紧急按需运往加沙地带各地。双方表示，加沙地带所面临的灾难性人道主义状况需要国际社会立即采取行动阻止其恶化，约埃两国将在各方面保持密切协调。

双方重申拒绝任何使约旦河西岸和加沙地带的巴勒斯坦人流离失所的企图，反对将约旦河西岸和加沙地带分离的企图，并警告在加沙地带南部城市拉法采取的任何军事行动都将产生危险后果。

双方还强调，需要为巴勒斯坦问题找到一个政治前景，在“两国方案”基础上实现公正、全面的和平。

以色列立法允许政府关停外国电视频道

新华社耶路撒冷4月1日电（记者吕迎旭 张天朗）以色列议会1日通过一项法律，允许政府以“危害国家安全”为名，临时关停在以色列运营的外国电视频道。以总理内塔尼亚胡表示将关停卡塔尔半岛电视台。

以色列议会当天以71票支持、10票反对的投票结果通过这项法律。据新华社记者获得的法律文本，该法律赋予政府权力，可以临时禁止“被认为危害国家安全”的外国电视频道在以色列运营。根据这项法律，以通讯部长有权命令外国电视频道停止在以色列播放；关闭相关频道在以办事处并没收该频道设备；关闭该频道网站在以色列的服务器，或以其他方式阻止对该网站的访问。

根据该法律，关闭外国电视频道的最终决定需以色列安全内阁或政府批准。关停命令有效期为45天，但可以延长。

以色列总理内塔尼亚胡1日在社交媒体上发文对这项立法表示欢迎，并称卡塔尔半岛电视台“不再在以色列播放”。以色列通讯部长卡希尔说，“半岛电视台将在未来几天关闭”。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列政府多次批评半岛电视台对加沙地带局势的报道，指责半岛电视台偏袒巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和煽动针对以色列的行动。半岛电视台没有对这些指控作出回应。



3月31日，在罗马尼亚首都布加勒斯特附近的亨利·科安达国际机场，旅客走过一处写有“欢迎加入申根”标语的牌子。

自3月31日起，罗马尼亚和保加利亚与申根区其他国家之间的欧盟内部空中和海上边境将不再对出入境人员进行检查。（新华社发（克里斯泰尔摄）